

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
Idem, un trimestre... 3'50 id.
Fuera, trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

Hojeando la Prensa.

Ha llegado á Gerona el jefe de la unión republicana D. Nicolás Salmerón, á quien recibieron en la estación muchas comisiones de pueblos de la provincia y un inmenso gentío.

Poco después salió el expresidente de la República con dirección á Torroella. Las noticias que se reciben de Barcelona dando cuenta del estado de «Conejito», dan cuenta de continuar las misma gravedad y no haber muchas esperanzas de que el aplaudido diestro pueda curar y vuelva á dedicarse al toro.

Un despacho de Ceuta dice que la situación de Tetuán es muy grave. Los benideros y otras cábilas bloquean la ciudad. Solo está libre el camino de la ensenada.

Témese que la ocupen los sitiadores, quitando el único punto de salvación para los europeos. Una comisión de españoles ha visitado al cónsul para saber qué medidas se han adoptado. El cónsul les dijo que conocía la gravedad de la situación y la había comunicado á sus superiores.

La colonia española ha decidido abandonar la ciudad. Ante las autoridades de Tortosa se ha presentado Doña Amparo Frías Cita, manifestando que yendo en el tren de Barcelona con dirección á Murcia ha sido víctima de un atraco.

Parece que al salir el tren de la estación de Ametlla, entraron en el coche donde Doña Amparo viajaba dos hombres de mala catadura, los cuales la robaron 316.000 pesetas que llevaba en láminas del Tesoro, varios billetes del Banco y bastantes monedas de oro y plata.

Hasta ahora no han sido habidos los ladrones. En el pueblo de Juncos (Toledo) una mujer llamada Manuela Díaz ha dado muerte á su marido Cayo Martín, mezclando un veneno en los alimentos que éste tomó.

Resulta que es encubridor un hijo de ambos. La envenenadora ha sido detenida y conducida á la cárcel; la Guardia civil tuvo que hacer esfuerzos inauditos para evitar que el pueblo lynchase á la criminal.

Ha llegado á Elche el exministro demócrata D. José Canalejas, al que se ha dispensado un respetuoso recibimiento por parte del vecindario.

En el mitin de propaganda electoral dado por el Sr. Canalejas y que ha estado muy concurrido han hablado varios oradores, terminando el jefe que ha sido muy aplaudido por sus amigos.

Jordán, le llevó al sepulcro, en 20 de Abril de 1698.

Oriundo de Portugal, como el gran Velázquez, había nacido en Madrid, hacia el año 1631.

Queriendo su padre, el cincelador portugués Faustino Coello, que le ayudara en su oficio, envió á Claudio á estudiar en el taller del pintor Rizzi, siendo tan grandes las disposiciones demostradas por el novel artista, que al poco tiempo adelantaba al propio maestro, llegando á ponerse á la cabeza de los pintores de su época, y magnates y comunidades se apresuraron á encargarle cuadros para sus viviendas. Su fama llegando hasta el Real palacio le conquistó el nombramiento de pintor del Rey Carlos II, y después el de pintor de Cámara, la primera distinción, al morir Dionisio Mantuano, y la segunda en 1686.



Su maestro, Rizzi, había dejado abocetado el cuadro «La Sagrada Forma», cuya terminación le confió el Rey; pero como Claudio Coello empleara mucho tiempo en tal cometido, aquel se atrevió á decirle: «Si yo hubiera encargado el cuadro á Jordán, ya hubiera él pintado una docena»; á lo que contestó Claudio Coello: «Lo creo, señor; pero el mío valdrá por la docena de Jordán».

Tenia razón el gran artista en su respuesta. No solo los críticos de la época, sino los modernos, entre ellos el ilustre D. Pedro Madruga, aseguran que aquel cuadro es la última palabra en la pintura naturalista y mística de nuestro siglo XVII, y también su producción última, su postrera manifestación, su más brillante epílogo. Para hacer aquel cuadro, Claudio Coello había borrado todo lo hecho por su maestro, con lo que no estaba conforme y la nueva composición resultó muy superior á la de Rizzi.

La tristeza de ver postergada su fama ante el Rey y el público veleidoso, llevaron al sepulcro al gran colorista, que en ocasiones ha igualado y aun superado á insignes pintores.

HERNAN DO DE AGUIRRE

Prohibida la reproducción.

Concurso de EL DIARIO

Para premiar las dos mejores FLORES, en prosa ó verso, dedicadas á señoritas de esta capital y su provincia.

TRABAJOS RECIBIDOS

A la señorita Teresa Monares.

LEMA: «¡SIN ESPERANZA!»

Ha tiempo que mi lira abandonada, de herrumbre llena, desprendiendo infecto y repugnante olor, rotas sus cuerdas que destempladas hace mucho tiempo acaparando están las tristes notas confundibles tal vez con el lamento que me mata, me ahoga, que me abrasa y destroza cruel mi pobre pecho, hoy pugna por vibrar, y aunque mi musa no pase de ser más que un esperanto relegada por mí al más triste olvido, dá agilidad á mis errutos dedos que en otro tiempo, y una cruz formando

sobre la cual mi boca estampó un beso, formaron el altar que me sirviera de testigo al prestado juramento de «en mi vida jamás escribir algo y, menos, publicarlo si era en verso». Pero ahora una fuerza irresistible se revuelve y agita en mi cerebro y me hace perjurar... ¡bendita fuerza! que me quita el recuerdo de aquel beso que mi boca estampó sobre la cruz que formara mi mano con los dedos que sirviera de altar y de testigo al hoy ya quebrantado juramento. ¡Bendita, sí, mil veces! misteriosa fuerza que me remonta á aquel tiempo feliz y venturoso en que inspiraba una hermosa mujer mis pobres versos; pues hoy, cual antes con igual motivo, mis versos dislocados lanzo al viento porque al tañir la peñola lo hago siguiendo el noble impulso de mi pecho que me obliga con fuerza irresistible á defender galante en el torneo la simpar hermosura de Teresa, la más bella mujer del universo que equivocadamente está en el mundo, pues la patria del ángel es el cielo.

A LA SEÑORITA C. C.

LEMA: DESPECHO

Cada vez que te miro, una flor para tí germina en mi pensamiento; mas al llegar á los labios, en ellos se marchita, y agostada y todo, la guardo en mi corazón.

Si te habré mirado, que lo que al principio fué sencillo manojito, convertido está en guirnalda, y con el tiempo se hará corona!

El manojito floreció á impulsos de tu cariño; la guirnalda está regada con mi llanto. Cuando se transforme en corona, (no será de flores, será de espinas que desgarrarán mi corazón) riégala con tus lágrimas, pues habrá muerto quien más te quiere.

A LA SEÑORITA AMALIA M.

LEMA: «FUENTES DE GRACIA»

Tus ojos son dos fúlgidos luceros, tus labios encendidos, cual claveles; tu ser, gana en belleza á los verjeles, y en gallardía al plátano gentil.

Tu blanca paz es cielo candoroso, tu frente es del amor brillante espejo, son tus cabellos celestial reflejo del sol luciente del florido Abril.

A la señorita María Bujados.

LEMA: MARTE

Cuando eras pequeñuela todavía linda cualquiera flor te parecía. Creciste, y en la edad de los amores eras tan linda ya, como las flores Hoy, y como lo siento te lo digo, ninguna puede competir contigo

A la señorita Teresa Jiménez.

LEMA: «PARODIA»

No he corrido mucho por el mundo, ni se me ha alegrado el corazón al sentirme agredido

do por los clásicos paso-dobles de Peñalba, ni por los rimados renglones de Chamorro, ni por los kilométricos artículos de Foronda.

He presenciado la comida de las fieras en el Retiro, los juegos de los endiablados micos de la Jaula; he visto á Papis; he montado en los Caballos del «Tio-Vivo», subido á la Montaña Rusa...

He contemplado las verdes praderas de Gemuño y La Colilla, en mis manos he tenido una (quizás la única) guerrera de Weyler; he oído en Alcalá á Canalejas, he visto algunos atropellos cometidos por los tranvías, he conocido á un pobre oficial que se estuvo once años de segundo Teniente y quince de primero... He leído la carta que la Cecilia dirige á las criadas de servir desde su domicilio en la calle de Quiñones, he tenido noticias del atraco de cierto ex-alcalde; he visto la legación de la República Cubana, en plena Puerta del Sol... ¡¡he fumado el tabaco que dá la Arrendataria!!! y nada de esto me ha impresionado...

Ni he visto las siempre floridas campiñas de Misa, ni las márgenes del Bóforo, ni la muralla de la China, ni (gracias á Dios) he llegado siquiera á asomar las narices por Monte-Carlo. Ni conozco la Venus de Milo, ni los cangrejos del Nilo; ni las obras de Serpi (pongámoslo así; pues no respondo de ponerlo bien si lo pongo como se escribe, es decir Sates... etcétera). Nada de esto conozco, pero no me importa, pues nada me hubiera impresionado. Estoy seguro.

Únicamente sentí algo... una cosa que no sé explicar, cuando el otro día oí aquél sí, hermoso y solemne, que á Dios y al Rey daban los valientes soldados del nuevo cupo. Entonces sufrí una impresión extraña, inexplicable, sentí que mis ojos se arrasaban de lágrimas y parecía que en vez de columna vertebral tenía una barra de hielo cuando oí el chasquido de aquél beso que al depositarle en la cruz formada por la espada y la roja y gualda bandera con él iba el sello más hermoso del compromiso de sangre, de vinculos de muerte que á la Patria les unía desde aquél solemne momento.

He aquí lo único que me ha impresionado hondamente; pero la impresión fue debida á una sola causa: A que no te ví entre la apiñada muchedumbre, pues de lo contrario no hubiera yo fijado mi atención en aquel cuadro tan hermoso, involuntariamente la hubiera llevado á otro mucho más, al que ofrecen los destellos de tus ojos en lucha con los del sol.

A la señorita María de Paz.

«MUJER...? QUERUBE»

Encerróse una gota de rocío Dentro de un lirio azul; pero la aurora Hirió la gota con su luz creadora Y hecha vapor, perdióse en el vacío... Y aquel vapor suave y perfumado Cruzando los espacios llegó al cielo, Y por mano divina modelado, En querube transformado Hacia la tierra dirigió su vuelo... Y ya estás, ¡oh María, á nuestro lado!

Por eso tu semblante peregrino Tiene á la vez colores De cielos y de flores Y á la vez es terreno y es divino.



CLAUDIO COELLO

Aquel siglo de oro en que nuestras artes brillaron tan espléndidamente en torno del rey poeta, fué desapareciendo, como desaparecía la patria y desaparecían los entusiasmos y energías de la propia corte al llegar el pusilánimo Carlos II.

De aquella memorable hueste de pintores que, juntos con los poetas, pusieron tan alto el nombre de España, Claudio Coello fué el último que sostuvo tan hermosa representación, hasta que el sentimiento de verse suplantado por el italiano Lucas

A la señorita Justina Muñoz.

LEMA: UNA FLOR

Yo ví una flor fragante y olorosa
En el pensil dorado de la vida,
Que con la brisa de Abril ungida
Su vergel embalsama candorosa.
Con su corola y pompa esplendorosa,
Allá, en los años de mi edad florida,
Mis ojos halagó, y el alma henchida
Me dejó de amor la florida rosa
Mi corazón entonces vacilaba,
Y cuando lleno de amor iba en pos de ella,
Mi seno varonil acariciaba.
Era esta hermosa flor, una doncella,
Era la ninfa que mi pecho amaba
¡Tu eres Justina! tu, la rosa bella.

96

A la señorita Concha Arévalo.

(NAVAS DEL MARQUÉS)

LEMA: GLORIA—

De la regia corona—que Dios obstenta—
sobre sus sienes,—
se desprendió una perla—que en una concha—
buscó su albergue.—
Era digna la Concha—por sus virtudes—
y su belleza,—
de albergar en su seno—tan linda joya—
tan rica perla.—
Yo cuando admiro Concha—tus mil encantos
tus mil hechizos,
te comparo al estuche—donde parece—
que la perla citada—buscó su asilo.—

97

RÁPIDA LA LLUVIA

La tierra absorbe el agua con la misma ansia que el pequeño hambriento chupa del pecho de la madre la savia que le da vida.

Esa lluvia que empapa la tierra sedienta, es la felicidad, el bienestar del labrador, sobre todo del labrador pobre que tiene sus paneras desiertas, que no posee granos para hacer frente a un año calamitoso, y con ella, con esa agua tan esperada, se disuelven las terribles, las sangrientas esperanzas que, con la desgracia de los demás, acariciaban cierta clase de gente, de corazón tan duro y conciencia tan negra, como duro y negro es el pan que alimenta al infeliz gañán.

¡Que Dios envíe la lluvia suficiente para que se amortigüe la miseria en los hogares!

Julio Escobar.

“El Diario,” en los pueblos

MOMBELTRÁN

Primera impresión.

En la carretera que desde Avila conduce a Talavera de la Reina, a sesenta y dos kilómetros próximamente de la primera y cuarenta y cinco de la última, se halla un pueblo precisamente situado y lindísimo en extremo. Es Mombeltrán, llamado antiguamente Colmenar.

A uno y otro lado de la carretera se extienden las casas del pueblo que parecen ofrecerle su amor, tendiéndola dos largos y fornidos brazos y ella atraviesa confiada la villa, segura de encontrar entre sus vecinos franca hospitalidad.

Se encuentra esta villa colocada en la vertiente meridional de la Sierra de Gredos, ramificaciones de la cordillera Carpeto-Vetónica, en una colina constituida por areniscas arcillosas a cerca de seiscientos metros sobre el nivel del mar.

El origen de esta villa se pierde en la antigüedad; sin embargo, su emplazamiento y construcción indican no serles extraña la edificación árabe. Sus calles son elevadas, estrechas y tan limpias como pudieran serlo, efectuando el lavado de las mismas por medio de una acequia que hace correr las aguas por todas ellas. En la parte que dentro del pueblo ocupa la carretera, centro del comercio, es lo suficientemente espaciosa y llena para con-

tirla en paseo obligado del vecindario, especialmente en las primeras horas de la noche. El pavimento está relativamente bien cuidado.

Posee también esta villa, dos plazas, una de ellas dilatadísima: es donde se celebran las fiestas de toros en días de funciones del pueblo y un hermosísimo paseo, aunque muy descuidado, conocido por el nombre de La Soledad, por encontrarse en él una ermita dedicada a dicha imagen.

Disfruta Mombeltrán de alumbrado público—para la noche que no ilumina la luna—y hago notar esto porque hay muchísimos pueblos en esta provincia, algunos de más importancia, que carecen de él.

Las casas en su mayor parte ocupan poco espacio, siendo rarísimas las que reúnen condiciones higiénicas.

En cambio de los defectos que el pueblo presenta la naturaleza ha sido pródiga, dotando de sus mejores galas a esta tierra, que podría llamársela sin exageración; la de los eternos verdores, la de los poéticos valles, la de los encantadores arroyos y la de los dulces climas. Pocas palabras más para dar idea de la belleza del paisaje.

Circuido por un cinturón de montañas que por la parte Norte son de terreno inculto y triste, pero de una asombrosa sublimidad y grandeza contrasta desplegando por los demás aires, la inmensa variedad de verdes matices de sus frondosos viñedos, fértiles prados, bosques de pinos, copudos olivos y toda clase de árboles frutales, además de la infinidad de gargantas que formando caprichosas cascadas descienden sobre un lecho de granito de las altas sierras.

No obstante lo accidentado y áspero del terreno, su suelo es feracísimo, siendo muy varios sus productos, de los cuales trataré en otro artículo.

El clima en verano es soportable y en invierno delicioso. Prueba de ello que se cultivan el naranjo, limonero, etc., y algunas, aunque pocas, plantas de algodón.

Dadas las incomparables bellezas del paisaje y agradable clima no se comprende que a Mombeltrán no acuda mucha gente en la estación invernal, que es hermosísima y que pasarían sin apercibirse siquiera de que hay hielos en otros lugares del mundo; a no ser por ignorar existe país tan ameno y pintoresco ó por las dificultades é incomodidades que los viajes a esta favorecida y bendita tierra proporcionan.

Tiene esta villa una población de 1.700 habitantes en su mayoría obreros, de carácter apacible, hospitalario y muy laboriosos, pues desde el primer momento se nota que nadie se sustrae a la ley del trabajo.

El aspecto de Mombeltrán indica a primera vista relativo bienestar. El bienestar pacífico del pueblo agrícola que tiene en sus ricos campos, su mayor riqueza, está apegado siempre y vive de la madre tierra, siempre amante, siempre fecunda, siempre cariñosamente maternal.

Se hace interminable lo que quería fuese ligera reseña de esta villa. Voy, pues, a acabar, pero antes teneis que permitirme señalar la mejor entre tantas cosas buenas como tiene Mombeltrán. ¿Deseais saber cuál es? Pues sus hermosísimas mujeres, que reúnen a la esbeltez madrileña, la gracia y belleza de las andaluzas.

La elegancia es innata en la clase acomodada como la hermosura general en todas ellas. Si se encuentra alguna de tipo incorrecto, no es natural de este privilegiado plantel de belleza femenina.

Y conste que no exagera el que se declara su más ferviente devoto y admirador.

CULTURA

No faltan en Mombeltrán elementos de cultura, pero es preciso consignar que ésta en general no es todo lo buena que fuera de desear. Llega a la mitad, sino excede, el número de los que no saben leer ni escribir.

Las escuelas públicas de niñas y niños están regentadas por maestra y maestro celosos en el cumplimiento de su deber. El mismo maestro tiene a su cargo la clase de adultos, a la que concurrirán diariamente en el período de su

duración—de primero de Octubre a fin de Marzo—cerca de cincuenta, muchos sabiendo leer.

Además existe una escuela de párvulos de enseñanza privada, acudiendo próximamente veinticinco de ambos sexos, menores de seis años. Está dirigida por el inteligente y popular D. Fabián Martín al que gratifica el Ayuntamiento con la cantidad de ciento cincuenta pesetas anuales.

La asistencia a las escuelas públicas no pasa de regular en la de niños, donde acuden por término medio anual sesenta de los ciento catorce matriculados, siendo peor la de niñas, pues con dificultad llega a la mitad de las inscriptas las que concurren.

Las principales causas de la falta de asistencia a las escuelas es la apatía de los padres a la que puede añadirse la necesidad inmediata en que se hallan la mayor parte de los niños de trabajar, pues hoy día la clase obrera atiende más que a su educación a la ayuda que sus hijos pueden prestarles; ganando algo, lo mas pronto posible, para sostener entre todos a la familia. Eso les hace descuidar su educación y dedicarles, antes de tiempo, a trabajos superiores a sus fuerzas físicas.

Deben convencerse tanto los padres como los encargados de la cultura de los pueblos, que para ser prósperos y florecientes éstos, es necesario atender en primer término a cultivar con gran esmero en las escuelas la enseñanza de los niños, que ésta sea obligatoria completamente gratuita, estimulada con premios y tan extensa como las facultades físicas é intelectuales de los niños lo permitan. Para que lo dicho sea factible, repito que es indispensable que todos comprendan que sin instrucción no es posible la vida y al efecto, que los padres si es preciso se sacrifiquen en sus intereses—pues seguramente con el tiempo obtendrán la recompensa—teniendo sumo cuidado de que sus hijos acudan con perseverancia a la escuela. De esta manera y contando con los constantes trabajos, desvelos y sacrificios que en pró de la enseñanza viene haciendo el digno é ilustrado profesor de primeras letras D. Carlos Blanes por lo que merece todo género de elogios y felicitaciones, puede y debe suponerse que el número de analfabetos irá disminuyendo rápidamente.

Los edificios en que están instaladas las escuelas como antiguos que son y no haberse construido para el objeto a que están destinados no llenan las condiciones que hoy requieren dichos locales. Son de poca capacidad, bajos de techos, con poca luz y ventilación, los cuales si se vieran favorecidos por buena parte de los niños que deben asistir, no encontrarían donde acomodarse decentemente teniendo que amontonarse y respirar en una atmósfera viciada por su propio aliento.

Ambos centros docentes son susceptibles de mejoras, que podrían hacerse con muy poco dinero y alguna voluntad; pues hay que procurar a toda costa que los niños estén con comodidad en locales, sanos, alegres, limpios; haciéndole agradable la estancia en ellos y puedan recibir la enseñanza adecuada para que se sientan atraídos por ella.

A parte de esto, la enseñanza en conjunto no está mal atendida y los maestros cobran con puntualidad.

Una vez que de centros de cultura se trata no olvidaré a la Sociedad «El Buen Pensamiento» de la cual me he ocupado diferentes veces en estas columnas.

Nada tan admirable como el trabajo que representa crear y sostener una banda de música y por añadidura de Sociedad, en un pueblo de la importancia de Mombeltrán. Pues bien, esto lo han logrado a fuerza de repetidos sacrificios, con un desinterés merecedor de toda especie de alabanzas y de la gratitud de su pueblo, varios distinguidos vecinos amantes de la cultura del mismo é entusiastas de la música; costeando de su bolsillo particular cuantos gastos de profesor, instrumentación, luz, etc., han sido necesarios efectuar. Lo que en otras partes hace en el orden industrial la iniciativa privada lo ha hecho aquí en el orden de la cultura. Lo que hace falta es que cunda el ejemplo y así como pone sus ahorros en empresas industriales ponga también algo en empresas de cultura.

Digo esto, por que fácilmente se alcanza lo mucho que dicho centro contribuye al mejoramiento de las costumbres, alejando al obreiro, que empieza a formarse, del café y de la taberna, proporcionándole solaces artísticos y diversiones cultas por medio del aprendizaje de la música, al mismo tiempo que educa los sentimientos y el gusto.

Los resultados han sido maravillosos en los dos años que la sociedad lleva constituida, debiendo la mayor parte del éxito a su dignísimo presidente D. Servando Sánchez, el cual se ha hecho acreedor en justicia, a un caluroso aplauso, que no le regatearé.

Para mi tranquilidad debo recordar que han contribuido en mucho a la victoria obtenida, las sabias lecciones de su esclarecido director y maestro D. Conrado Velasco, ilustre compositor que lleva conseguidos muchos lauros en su corta carrera artística y que ciertamente le esperan abundantes y mayores triunfos a juzgar por la bellísima música del precioso drama lírico en un acto titulado «Amor de Hija» y otras meritísimas y hermosas composiciones de que es autor.

A fin de que nada falte a la referida sociedad, dispone de un Teatro, donde distinguidos y notables aficionados rinden excelente y perfectísimo culto al bello arte de Talía. Encarecer y alabar estos actos por los beneficios que a la cultura reportan sería repetir lo anteriormente expuesto en honor de la música.

Persistan unidos estos elementos continuando por el camino emprendido sin desmayos ni vacilaciones; presten a tan buena y simpática obra su valiosa cooperación individual ó colectivamente aquellos que sus recursos se lo permitan y habrá conseguido Mombeltrán, al propio tiempo que tener un centro de honesto recreo é ilustración para la juventud, figurar en el concierto de los pueblos modernos, poniéndose en contacto con la cultura positiva y amplia de nuestro siglo al colocarse a la altura de los pueblos civilizados.

Forge del Fresno.

Abril 1903.

NOTICIAS

El señor Gobernador civil, por medio de circular que publica en el *Boletín oficial* de ayer, encarece a los Presidentes de mesa y Secretarios de Ayuntamiento que, tan pronto como terminen las próximas elecciones de diputados a Cortes en sus respectivas localidades, remitan parte expresivo del número de votos obtenidos por cada candidato, valiéndose del medio más rápido posible.

Y sucederá seguramente lo de siempre: que tres días después de la elección todavía no se sabrá el resultado definitivo.

Por el Juzgado de instrucción de esta capital se cita a Federico Sánchez Maganto (a) Chivo, para que en el término de diez días comparezca en la sala de audiencia del mencionado Juzgado con el fin de recibirle declaración.

Ha sido jubilado por edad el maestro de la escuela de Navalperal de Pinares D. Manuel Rebollo.

Por terminación de los contratos, se hallan vacantes en Cebrenos las plazas titulares de tres Médicos cirujanos y dos de Farmacéuticos, dotadas con 600 pesetas, por su asistencia a 100 familias pobres y casos de oficio, la de cada Médico, y con 750 pesetas, por el suministro de medicinas (y casos de oficio) a 150 familias pobres, la de cada Farmacéutico.

La Universidad literaria de Salamanca publica el siguiente anuncio.

«Durante la primera quincena de Mayo próximo y en la segunda de Agosto siguiente de diez a trece, en los días lectivos, se admitirán en los respectivos Negociados de la Secretaría general de esta escuela, las matrículas de los alumnos, no oficiales que en las convocatorias de Junio y Septiembre respectivamente deseen sufrir examen de los estudios privadamente hechos.

La formalización de dichas matrículas habrá de ajustarse a los Reales decretos de 22 de Noviembre de 1889, 10 de Mayo de 1901 y de-

más disposiciones complementarias, debiendo abonarse por los interesados, al ser solicitadas, los correspondientes derechos.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín etc., Cia. Ban. queros y Expendeduria general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Se ha dispuesto por Real orden del ministerio de Gracia y Justicia que el apellido usual que los encargados del Registro deben poner en el acta de nacimiento de los hijos de padres desconocidos, debe ser completo, como si correspondiese al paterno y materno, de modo que no revele ni indique la circunstancia de su filiación ilegítima.

Una revista extranjera publica una estadística en la que expresa que desde que se inventaron los auto-nóviles han muerto á consecuencia de choques, desfrenamientos, etc., 897 automovilistas propietarios y 316 conductores.

Claro que éstos no tenían un cuarto; pero de los primeros había 16 que poseían más de 500.000 pesetas, 129 cuya fortuna oscilaba entre 250.000 y 500.000.

El resto de los muertos disfrutaban, por lo menos, de más de 50.000 pesetas de capital.

En cuanto á los individuos que han aplastado, herido y lisiado los automóviles, llegan á la enorme cifra de 11.417.

Movimiento de viajeros:

Han llegado: de Madrid, D. Regino Rodríguez, D. Félix Gregorio, D. Benito Bermudez, el Oficial primero de Administración militar, D. Felipe Juste, y señora viuda de Aguirre, y de Cebreros, D. Fernando González.

Han salido: para Madrid, señor Duque de Maqueda, el Abogado, D. Fernando Cid y el Profesor de la Normal D. Licinio Alonso; y para Mingorría, D. Celedonio Sastre y su hijo D. Antonio.

BOLETÍN DEL DÍA

Registro civil.—Día 20.—Nacimientos Mercedes Sanchidrián García y Teresa Eutilia López. Defunciones Julián Muñoz Morcillo y Angela Petra Vinuesa Martín.

Consumos.—Recaudación del día 20.—492'97 pesetas.

Matadero público.—Día 20.—Se sacrificaron tres toros, una ternera, 22 lanaras y dos cerdos con un peso de 1.387 kilogramos, devengando un arbitrio de 70'98 pesetas.

TRIBUNALES

Juicio por Jurados.

El celebrado ayer y en el que figuraba como procesado Francisco González, por incendio, fué suspendido á petición del fiscal para información suplementaria, en vista de las manifestaciones hechas por uno de los testigos.

De la defensa estaba encargado el Sr. Nieto en sustitución del Sr. Bragado y de la acusación el Sr. Coloma.

Licenciado Calandria.

OFICIAL

GACETA DEL 19.—PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción.

MINISTERIO DE ESTADO.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se expresan.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Real orden ampliando la habilitación de la Aduana de Vera.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Nombres de Médicos Directores interinos de establecimientos balnearios.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes de personal.

GACETA DEL 20.—MINISTERIO DE HACIENDA.—Real orden resolutoria de un expediente sobre defraudación de la contribución industrial.

MINISTERIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA, COMERCIO Y OBRAS PUBLICAS.—Real orden autorizando la ocupación de terrenos de dominio público en la playa de Villarcos, término de Cuevas (Almería).



Madrid 21

DEL INTERIOR

El tiempo.

En Madrid hace un día de frio muy intenso. Lluve á intervalos.

En la península, en general reinan temporales de agua que llevan la alegría á todos los labradores.

Parece que está asegurada la cosecha, pues en muchos punto ha llovido copiosamente.

Silvela en Palacio.

El Sr. Silvela estuvo en Palacio. Dijo al Rey que reina tranquilidad en la Península.

También le dió cuenta del cambio del tiempo.

Hablando con Silvela.

El Sr. Silvela recibió á los periodistas, á los que manifestó las noticias tranquilizadoras que se reciben de todas las regiones.

Hablando de Melilla se afirmó en lo que dijo ayer y quitó una vez más importancia al conflicto que algunos vieron.

Despacho.

Han despachado con el Rey los Sres. Maura y Rodríguez Sampedro.

Se ha firmado un decreto autorizando al general Linares para que emplee en pólvora, proyectiles y algún otro material de guerra el sobrante que resultará en los actuales presupuestos con motivo de la variación hecha en el contrato con la casa Krupp.

El congreso de la prensa Médica.

Anoche se celebró el banquete en la casa Lhardy, según estaba anunciado.

Esta mañana se ha celebrado la segunda reunión que ha resultado muy interesante y de resultados para el progreso de la ciencia.

También se ha inaugurado el nuevo laboratorio municipal, instalado en la calle de Bailén.

El partido de pelota en el frontón está muy concurrido y á él asisten muchos delegados extranjeros.

Bolsa de Madrid.

Cotización de hoy.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior... 74'60, Amortizable al 5 por 100... 95'65, Acciones del Banco... 480'00, Acciones de Tabacos... 426'00.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and Rate. París á la vista... 36'40, Londres á la vista... 34'80.

DEL EXTRANJERO

Un motin en Italia.

Telegramas de Roma dan cuenta de que en Galadma los obreros agricolas se han amotinado, apedreando las casas de la población y haciendo frente á la fuerza pública.

Las tropas cargaron é hicieron fuego sobre los amotinados, resultando un obrero muerto y muchos heridos.

La población está ocupada por las tropas y la alarma se ha apoderado del vecindario.

De Marruecos.

Se reciben noticias de Melilla. El vapor marroquí Eiturgui y el español Mahón, que están fondeados en aquel puerto, recogerán al Amrani y al bajá y todos los refugiados en la plaza.

Con esto se cree que terminará todo pretexto de futuro conflicto.

Se cree que también de Melilla saldrán los europeos.

Es sumamente difícil la salida de Tetuán, pues los caminos están tomados por los rebeldes.

La situación en Marruecos empeora y la causa del Sultán cada vez se ve más comprometida.

De América.

Telegramas de Méjico dan cuenta de un ataque de los insurrectos á la ciudad de Santo Domingo.

Los rebeldes fueron rechazados dejando 70 prisioneros.

Hubo muchas bajas por una y otra parte, muriendo en la jornada el ministro de la guerra y el del interior.

El Corresponsal.

SECCION MERCANTIL

Avila 21 de Abril de 1903.

Trigo de 41 á 45 rs. fanega...

Centeno, de 28 á 29. Cebada, de 27 á 28. Algarrobas, de 31 á 32. Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 16 1/2 rea. los arroba. Idem de 1.ª S. de piedra, á 16. Idem de 1.ª P. á 15 1/2. Idem de 2.ª P. á 13 1/2. Salvados de 6 á 9 reales arroba, según clases.

Servicio de nuestros corresponsales

Barcelona 20.

Los precios firmes. El mercado animado. Se ha vendido trigo de Salamanca bueno, á 47 reales las 94 libras; de Valladolid á 47'50 y de Medina á 48.

Valladolid.

Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 400 fanegas que se pagaron á 46 reales. En los Generales 40 fanegas de trigo á 46 reales.

Harinas.—Se cotizan: Harina de primera extra-fina á 17'50 rs. arroba, de primera extra á 16'50, de segunda á 15'50, de tercera á 14'50, tercerilla, á 9'50, con sacco sobre vagón en la Estación de Valladolid.

Medina del Campo (Valladolid).

Hoy han entrado 200 fanegas de trigo, vendiéndose de 45'50 á 46 reales las 94 libras.

Rioseco (Valladolid.)

Hoy han entrado 100 fanegas de trigo, que se pagaron á 44 reales las 94 libras.

Arévalo.

Muy señor mío: A continuación pongo nota de los precios obtenidos en el mercado de hoy por los diferentes artículos que al mismo han concurrido.

Trigo, entrada 800 fanegas, vendiéndose de 45 á 46 1/2 reales fanega.

Cebada 600 id., de 29 á 30 id.

Algarrobas 500 id., de 30 á 32 id.

Tendencia, firme.

Tiempo lluvias y frio.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento.



Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida. Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas

del Dr. Richards

ayudan al estómago á digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr.



Richardson obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK. S 101

SECCION RELIGIOSA

Santoral.

Jueves 23.—San Adalberto.

Cultos.

En la S. A. I. Catedral renovación solemn de las Sagradas Formas, en la Misa mayor. En la Iglesia de las Reparadoras se expondrá al Santísimo á las siete, luego la Misa y á las cinco la Reserva.

En las Adoradoras los cultos quedados los jueves por la tarde.

En Santo Tomás y la S.terraña el Rosario según costumbre.

Visita de la Corte de Maria Nuestra Señora de la Soledad en Santo Tomás.

INSTITUTO DE AVILA

Observaciones meteorológicas del día 21 de Abril de 1903.

Table with 5 columns: HORAS, Barómetro, Termómetro, DIRECCION Y clase del viento, ESTADO del cielo. Data for 9 m. and 3 t.

Temperatura máxima á la sombra, 12'0. Temperatura mínima, -4'0. Temperatura máxima al sol, 19'0. Lluvia en m. m. en las últimas 24 horas, 1'9'0. Evaporación id. id. 6'0.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL

En el día cuatro del próximo mes de Mayo, á las once de la mañana, tendrá lugar en la oficina del Provisorato, sita en el Palacio Episcopal, la subasta pública y extrajudicial de dos heredades de tierras, compuestas, una de sesenta fincas, sitas en los términos de Muñosancho y Rivilla de Barajas, y la otra de fincas, sitas en el término de Riocabado.

La subasta se verificará bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de Cámara y Gobierno de esta Diócesis en los días laborables, de once á una. Avila 17 de Abril de 1903.

ANUARIO DEL COMERCIO PARA 1903

Acaba de publicarse este importante libro, sobre el que creemos muy justo llamar la atención del público, puesto que hace veinticinco años viene prestando á la sociedad, y muy especialmente al comercio é industria, un señaladísimo servicio, y sin el que todo el que trabaja difícilmente podría lograr sus deseos.

Este libro, que puede rivalizar con todos los mejores Anuarios franceses é ingleses, y que no solamente es el Anuario del Comercio de España, sino que también el único completo de Portugal, Cuba, Puerto Rico y Repúblicas hispanoamericanas, lo contiene todo: Ministerios, Municipios, consumos, correos, telégrafos, beneficencia, comercio, industria, y agricultura. Es un tratado de geografía comercial y pone en constante relación al que lo posee con cuantas personas necesita ver ó á las que tenga que escribir. Todo el que necesita emprender un negocio, fundar un periódico, establecer una empresa, encuentran en el Anuario los medios para realizar una propaganda enorme.

El Anuario del Comercio de Bailly Bailliere es el libro en donde todas las clases sociales encuentran materia de consulta sobre cuanto puedan necesitar en direcciones oficiales y particulares, en datos de fabricación y producción, noticias diplomáticas, comercio, industria, y parte oficial de España y de todas las Repúblicas donde se habla español.

Esta obra contribuye poderosamente al mejor desarrollo de los negocios, abriendo nuevos horizontes donde el comerciante pueda expendir sus productos, dando á conocer la importancia comercial de cada plaza, haciendo relación detalladísima de cuantas industrias y profesiones se ejercen en las mismas, con indicación de su importancia y nombre de los que las ejercen, pudiendo de esta forma muy fácilmente crearse corresponsales en cada punto donde quiera desarrollar sus negocios, tanto de España como de la América latina, Antillas y Portugal.

En una palabra, todo el que necesita comprar y todo el que necesita vender ha menester consultar á diario este notabilísimo libro, que constituye una de las publicaciones más útiles que se hacen en España, por ser la única que tiene todos sus datos tratados con gran extensión y precisión, como lo justifica la preponderancia de que goza en nuestro país y en el extranjero, donde ha sido objeto de las mayores distinciones en todas las Exposiciones en que se ha presentado.—De venta en Avila, librería de Lucas Martín.

TRABMULL

Imprescindible á las familias.

Cura con seguridad y rapidez, contusiones, golpes y caídas, quemaduras, erisipelas, orquitis y torceduras.

Confirmada su acción curativa por eminencias Médicas. No se ha tratado una sola de estas enfermedades, con el poderoso resolutivo Trabmull que no se hayan evidenciado sus beneficios efectivos.

Precio, 2 pesetas, Trasco. De venta, Farmacia del Licenciado Vinuesa, Reyes Católicos, 43, Avila.

AVILA.—Tercera de Suplicas de A. Jiménez

SECCIÓN DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antiagrágico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás me-

dicamentos, Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas, y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; la cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor,

inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra **STOMALIX**, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

¡¡CALLOS!! ¡¡DUREZAS!!

Cuidado con los muchos imitadores. Nadie puede presentar un callicida tan eficaz como el nuestro para curar callos y durezas.

Una peseta el frasco!

En todas las farmacias y droguerías. Depósito central farmacia de E. ABRAS XIFRA, Argensola, 19 y D. M. García, Madrid.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas!

Estúche con frasco, pincel y prospecto, una peseta. Es incoloro. No duele ni mancha. Calma el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas. En Avila en todas las farmacias y droguerías.

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA Gran Lotería de Dinero.

600,000

MARCOS

ó aproximadamente

Pesetas 1000000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo. Especialmente:

- 1 Premio 300000
- 1 & Marcos 200000
- 1 Premio 100000
- 1 & Marcos 80000
- 2 Premios 60000
- 2 & Marcos 50000
- 3 Premios 40000
- 1 & Marcos 35000
- 3 Premios 30000
- 4 & Marcos 20000
- 5 Premios 15000
- 2 & Marcos 10000
- 16 Premios 5000
- 55 & Marcos 3000
- 103 Premios 2000
- 155 & Marcos 1000
- 616 Premios 500
- 14 & Marcos 400
- 1022 Premios 250
- 33788 & Marcos 200
- 10070 Premios 150
- 144, 111, 190, 78, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado contiene 115.000 billetes, de los cuales 55.755 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios. Todo el capital incl. 59245 billetes gratuitos importa

11,306,390

MARCOS

ó sean aproximadamente

Pesetas 19,000,000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55.755 premios inclusive 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más fortuito de la primera clase puede importar marcos 50.000, el de la segunda 55.000, ascendiendo en la tercera a 60.000, en la cuarta a 70.000, en la quinta a 80.000, en la sexta a 90.000 y en la séptima clase puede en caso más feliz eventualmente importar 600.000, especialmente 200.000, 200.000 100.000 Marcas &c.

La casa infrascripta invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas a nuestra orden ó en letras de cambio fácil a cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
1 Billete original, entero: Pesetas 10
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría a los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitídonos será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

15 de Mayo de 1903.

VALENTÍN Y C^{IA}.

HAMBURGO

ALEMANIA

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

POLVOS DE ARROZ BLANCO Y NEGRO

PREPARADOS

POR LA CASA

GAL

Impalpables adherentes

Perfumes exquisitos.

Dan al cutis delicada blancura.

DE VENTA: En todas las buenas Perfumerías, Droguerías y Farmacias.

HARINA LACTEADA para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ 5 MIL PESETAS



Se remiten por correo anticipando su valor.

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA. DE SEGUROS

BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas.

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.

Administrador depositario: el Banco de Bilbao.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

Seguros sobre la vida, á prima fija y con participación en los beneficios.

Rentas vitalicias inmediatas y diferidas.

Seguros marítimos, sobre cascos y mercaderías.

Seguros contra incendios, de transportes y sobre valores.

Seguros individuales contra la incapacidad permanente.

Seguros ferroviarios á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

En Avila: Para los ramos de incendios, transportes y valores: Subdirector, D. Emilio Hernández Caballeros, 27, 2.º



A. Charles Lambert

PARIS

DEPÓSITO GENERAL

Calle Aragón núm. 402

BARCELONA

la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad.

Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea la purgación, haya desaparecido.

Precio de las Píldoras, pesetas 4'50, La Inyección, pesetas 3'80; y el Elixir, 3,80, de venta en Avila en la Droguería de D. Pascual Coloma. San Segundo núm. 9. Para cualquiera duda que se presente consúltese por escrito al Inventor calle Aragón núm. 402 Barcelona.

DESCUBRIMIENTO IMPORTANTÍSIMO

El eminente Dr. Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilíticas, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del MERCURIO, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran hierbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes:

Las Píldoras Charles Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la úretra, flujo blanco de la mujer y gota militar.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las píldoras, para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento, eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo sífilítico. Con su uso se purifica